



四旬期第五主日

一粒麥子，如果不落在地裡死了，仍只是一粒；如果死了，才結出許多子粒來。（若 12：24）



蔡濛濛執事 21-3-2021

牧者心聲

與主同死同生，一起結出佳果

以色列人的主食，是以大麥或小麥為主；所以，麥子在以色列是一種常見的農作物。在這裏，主耶穌用以色列人常見的麥子做比喻，告訴門徒一個寶貴的真理。祂說：「一粒麥子如果不落在地裏死了，仍只是一粒；如果死了，才結出許多子粒來。」耶穌這比喻又是想告訴我們什麼呢？耶穌比喻自己為一粒麥子，他不單單是麥子，還是一粒種子，他是天主聖言，現今聖言降生成人來到世界上，猶如麥種落在地上。耶穌不但將自己比喻為一粒麥種，祂也用一粒麥種來比喻所有跟隨祂的基督徒。

那麼首先，我們要問下自己，我是一粒麥子還是一粒麥種？這就牽涉到我是誰這個問題，你認為自己是誰，這會影響你所做的每一個決定、決定你的行動；一粒麥子如果收藏在一個非常幹爽的谷倉，通風良好，溫度、濕度都控制得好，可以存放好幾年，使之長久維持是一粒麥子，不會發黴、不會發芽，也不會結出子粒；但如果落在肥沃、濕潤的土壤裏，它會知道自己是顆種子，開始生長發芽。如果你覺得自己是一粒麥子，表示一個不願意轉化的狀態，因為愛惜自己、滿意現狀，不願被外在因素打擾，只想維持下去，一段時間後並沒有任何變化，便是仍只是一粒麥子。但如果你知道自己在天主的眼中不只是一粒麥子，而是一粒種子，要被埋在地裏的時候，一旦你接受、服從天主的旨意

了，你便會看見天主將你裏面的無限可能性釋放出來；雖然埋下去的時候是一粒，但天主會讓它變成很多子粒。因此，第一個關鍵是：我們怎麼看自己，我們看自己的眼光、我是誰，對天主開不開放？耶穌在講這個比喻的時候，就是在說：當我們跟著祂，去做出祂要我們做出的改變時，我們會經歷到非常奇妙的變化；但若不肯，那就會“仍只是一粒”，這是這粒麥子的選擇—如何面對天主要在你生命中要行的工作，活出天主的肖像。

麥子落在地裏死了，這個“死”絕不是指身體的死。小時候跟著父親種過東西，播種後每一個種子不一定都會發芽成長的，發芽成長需要冲破外殼，所以這“死”的實際意義，就是指那個包裹著麥子的生命之外殼的破裂。外殼若不破裂，麥子雖可保持完整，卻不會長出許多子粒，始終是“仍只是一粒”！既然麥子發芽的時候能否冲破那成外殼，是麥子能否結出果實的原因，那麼什麼是使我們的生活被禁制在裏面不能彰顯天主肖像的那層“外殼”呢？我邀請大家同我再一次的去反省我們自己的生活。在生活中，為什麼越來越多人是我們看不順眼的？越來越多事會使我們心靈受創傷？是不是因為我們越來越驕傲了？為什麼有時我們會不自覺的喜歡挑剔別人的不是？是不是因為嫉妒呢？這些都是導致我們不能奔向“死亡”，讓我們仍是一粒。

主耶穌已經指示我們要怎麼樣的“死法”，就是要“落在地裏死了”，祂自己怎樣落在地裏死了？讀經二說：祂雖然是天主子，卻由所受的苦難，學習了服從...到最後耶穌服從天父的命令，願意受苦受難死在十字架上，被埋葬三天後復活，就像麥子埋在土裡，最後復活起來—發苗生長，埋的時候是一粒，復活的時候變成許多粒，成千上萬倍；今天我們都是基督耶穌復活結出的子粒，我們裡面也領受了要去結出子粒的使命。。所以我們要學習耶穌的榜樣，必需痛苦地學習放下自我，使包裹我們的那層外殼裂開，發芽長出新生命來。要經歷與主同釘死，不是憑我們自己的力量，而是把自己交托在主的手中，讓聖神在我

們生命中工作，順服並接受天主藉著環境際遇或人物所給我們學習的功課，要以積極的態度去面對生命中的痛苦、犧牲、服從等等，就像麥子埋在泥土裏，任憑各種化學物理生物的作用，比如：濕度，溫度，光度...。這樣麥子的外殼才會破裂，內裏的生命自然按時冲破泥土，發芽生長了。

最後各位主內的弟兄姊妹，都讓我們記得，我們是一粒麥種，天主將我們安放在這個地球上、現在香港的這塊土地上，雖然我們當下面對疫情和其它的危機和困難，如果我們覺得這地有問題，那不是地的問題，是我們自己的問題，因為我們看見弟兄姐妹的軟弱，看見環境的困難，看見自己所面臨的不如意，卻看不見天主大能的手。我們要謹記，這一切都是天主加給你的日光和雨水；好教我們這粒麥種能發芽、成長、結子粒，就是在這樣的環境種活出天主的肖像，愛主愛人，都祈求天主給我們足夠的恩寵和力量去面對一切，使我們改變自己，肖似耶穌，有一份舍己的精神，事事都以天父的旨意為目標。很快下個星期就是聖枝主日了，就讓我們同主一起榮進耶路撒冷接受死亡、面對死亡、邁向死亡，最後同主一起復活迎來新生。天主保佑。